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Convocare.
Snbscrişii convocam pe de

legaţii români ai cercurilor e- 
lectorale la

conferenţa electoralăI
pe zina de IO Ianuarie n.
1005 la orele 10 înainte de 
amiazi în oraşul $ fb lf  u  în sala 
cea mare de la botéiul „împă
ratul Romanilor“.

Ordinea de z i:
1. Luarea unei re^oluţiuni asu

pra situaţiei politice.
2. Alegerea comitetului electo

ral esecutiv.
8. Propuneri.
Cluj, 29  D ecem bre 1904 . 

Oeorge Pop de Săseşti m. p. 
Or. Vasilie Laicaciu m. p.

D i s o l v a r e a  d i e t e i .
S i k i l u ,  30 Daoembre n.

S au adunat, s:au ve<Jut, şi-au 
aruncat priviri duşmănăse, şi-au spus 
câteva vorbe aspre şi necumpătale, şi 
earăşi s’au despărţit părinţii patriei nó- 
ötre, pentru a se mai întruui odată,îu 3 
Ianuarie n., când se va ceti rescriptul 
preaînalt referitor la disolvarea parla
mentului.

Atât e tot ce s'a întâmplat Mer- 
curi, 28 Decembre, în şedinţa dietei. 
S’a cetit adecă, după cum am fost 
anunţat, rescriptul preaînalt cu privire 
la redeschiderea dietei, şi spoi a luat 
cuvântul prim-nrnistrul Tisza , pentru 
a ruga încă odată oposiţia, sâ-i voteze 
indemnitatea pentru primele luni ale 
anului viitor, ca sé nu de necesitat sé 
facă alegerile pentru dietă în stare de 
ex-ltx, dar’ opos’ţia a réspuns prin 
graiul contelui Apponyi, că nu votiză 
indemnitate guvernului care ţine 
morţiş la modificarea regulamentului 
de casă, şi care are intenţiunea, ca şi 
în viitoriul ciclu parlamentar să aplice, 
nu vechiul, ci noul regulament dj casă.

In urma acestei declaraţiuni cate
gorice minietrul-president Tisza a fă
cut apoi comunicarea, că faţă cu în
dărătnicia oposiţiei aita nu-i rămâne, 
de cât să di80lve dieta chiar şi în stare 
de ex-lex, lucru care se va fa ie deja 
în 3  Ianuarie. Propune deci, ca până 
atunci dieta Bă nu mai ţină şedinţă. 
Şi dieta a luat conclus în acest înţeles.

Deputaţii se vor mai întruni deci 
în 3  Ianuarie peniru a asculta cuvân
tul regelui, şi apoi cine ştie când se 
vor mai întruni, şi mai ales cari dintră 
cei de acuma se vor mai întâlni? Pen- 
tru-că prevedem, că pentru ciclul viitor 
dieta ţerii va primi cu totul altă faţă. 
Mulţi ómeni noi vor face parte din ea 
şi mulţi dintră gălăgioşii din trecut nu 
vor mai face pai te din ea.

Jfăcându se disolvarea în 3 Ianua
rie, nouele alegeri se vor face la tot 
caşul pe la finea lui Ianuarie şi înce
putul lui Febiuarie. hi’am mai avé

deci pănă la începerea lor decât cel mult 
vie o patru săptămâni. Un termin fórte 
scurt, pentru a se puté pune la cale 
o manifestare mai mare, din partea 
unui partid condamnat la nelucrare, 
cum a fost pănă acuma partidul na
ţional român, — vor zice aceia, (ărora 
le convine mai bine să stăm şl mai 
departe cn mâuile în sin şi să aşteptăm 
să ne cadă mură în gură ! Prin urmare: 
să stăm pe loc! Din întâmplare însă 
nu ei turme ză opiniunea publică ro- 
mânâscă, care e cu totul de altă părere 
Opiniunea j ublică românâscă e sătulă 
de pol tica de nelucrare, de a sta pe 
loc, şi cere cu insistenţă intrarea în 
parlament. Ear’ pentru a puté întră 
în parlament, e necesar să întrăm in 
tâiu in luptele parlamentare, cari se 
vor începe în cmând.

E în interesul partidului, credeam 
noi, ca intrarea, ori eventual chiar şi 
neîntrarea în luptele electorale, Bă se facil 
în urma unei hotărîri noue a adunări 
naţionale române, şi de aceea ni-amspus 
părerea în numărul 133, că convocarea 
conferenţei naţionale e de absolută neces:- 
t»tj, pentru a precisa ea linia de condu tă 
a alegătorilor români. Ţineam de nece
sar acésta, pentru-ca alegătorii români 
să nu mai facă şi la alegerile ace
stea aceea ce interesele lor lccile le 
dicteză să facă: unii angajându-se să 
ruérgá cu un/partid, aŢii cu alt partid, 
ear’ alţii candidând la deputăţie Ho 
mâni, şi în felul acesta desbinându-se 
şi certându se întră olaltă, spre marea
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solidarităţii atât de frumos accentuate 
din partea nostră — pe hârtie!

Dacă e să întrăm în luptele par
lamentare, sé întrăm toţi; ear’ dacă se 
crede că e mai bine să stăm pe loc, 
apoi eaiăşi sé stăm toţi pe loc. Lucru! 
acesta însă nu sé póte decreta prim 
articole de ziare, ci forul competent/ 
trebue să ’1 stabiléscá: conferenţa na -* 
ţională.

Ne pare bine, că cei chiămaţi încă 
sunt de părerea aeésta, şi în conside
rarea grăbirii cu care se fac de astă- 
dată alegerile, au şi convocat conferenţa 
electorală pe io  Ianuarie n. la Sibiiu. 
Credem, că pănă la întrunirea ei e 
acum datorinţa fie-cărui alegător român 
sé nu lee angajamente faţă de nimeni, 
ear’ apoi tă se Bupună îutru tóté ho
tărârilor ce le va lua conferenţa. Aşa 
numai pot fi apărate interesele popo
rului român din patria acésta.

Andreiu Şaguna.
Cuveni ocasional

rostit în sala de cântări de la gimnasiul public român 
gr. or. din Brad, cu ocasiunea serbării memoriei 
archiepiscopului şi metropolitului Andreiu, baron de 
Şaguna, la 30 Novembre (13 Decembre) 1904, de

Dr. Pavel Oprişa, directorul gimnasial.

II.
Cadrele unui cuvânt ocasional 

nu pot cuprinde tóté ideile şi aspi- 
raţiunea, cari isvoresc din medita- 
ţiunile asupra unei vieţi atât de bo
gate în fapte măreţe. Drept-aceea 
rămâne, ca fie-care să-şi întregâscă 
conturele tabloului, schiţat prin de- 
ducţiuni obiective, şi să şi com pleteze 
icóna despre viitoriul neamului seu.

Condus de dorul de a îndrepta 
j atenţiunea tinerimii asupra persónei

şi chipului trecător al idealului P ă 
rinte, — mângăerea în durerile şi 
bucuria în fericirile nóstre, şi a renoi, 
stimaţilor colegi, unele poveţe, ce 
ţrebue se ne servâscă drept programă 
în activitatea nostră culturală-didac- 
tică, voiu schiţa câteva m om ente din 
biografia lui, ca din aceste se ne 
convingem  şi se tragem drept învă
ţătură practică, ca se sperăm în 
D zeu şi între împrejurări nefavora
bile, fiind convinşi, că ispitele zilnice 
sunt numai probe prin cari trebue 
se trâcă tot individul supus strică
ciunii, ca astfel se se cureţe şi se 
devină virtuos.

*
La 1 Ianuarie 1809 familia Şa- 

guna, cea de origine maeedo română, 
aruncată în Miskolcz, fu binecuvân
tată cu un fiiu, căruia în botez i-se 
dete numele Anastasiu, după mamă- 
sa Anastasia,

Copilăria şi-o petrecu în oraşul 
naşterii, unde şl azi se află biserică 
şi pi'eot gr. or. român. In etate de 
13— 14 ani, de şi orfan de tată, era 
student în cl. VI gimnasială. Creştea 
frumos şi învăţa bine, căci mamă-sa 
îl îngrija ca lumina ochilor.

Cuvintele Augustei suverane 
Carmen Sylva: „de vei vedé un viteaz 
pe tâmpul de luptă, sau în împărăţia 
spiritului, ori de vei întâlni vre-un stă
pânilor în gândiri ţi  în descoperiri, sé 
ţti\, că el a avut o mamă alâsău, se ade
veresc aci de minune.

D a! Anastasiei, mamei sărbă
toritului nostru archiereu se cuvine 
numele de mamă alésá; căci rari 
sunt mamele cari vor fi avut fii 
atât de iluştri, atât de vrednici, ca 
densa.

Văduva Anastasia se mută la 
Pesta dimpreună eu orfanii săi: A- 
vreta şi Anastasiu. A ci se aşezară 
în casa unchiului lor Atanasiu G-ra- 
bovski, un român de frunte şi co 
merciant avut. In casa acestuia se 
dete orfanilor o educaţiune aRsă. 
Avreta se făcu comerciant, dar’ muri 
la anul 1849 ; ear’ Anastasiu termină 
gimnasiul, filosofia şi ştiinţele iuri- 
dice cu succes strălucit.

Era de 21 ani, când terminase 
drepturile. A vea cunoştinţe de lume, 
convenia zi de zi cu ómeni aleşi în 
casa ospitală a unchiului său. De-şl 
june distins : talentat şi avut, îşi avea 
programul vieţii bine statorit. Cu 
tóté că i-se deschideau cariere dife
rite, pe cari apucând putea să ajungă 
preste flori şi mirez me la mari di- 
stincţiuni personale; totuşi preferi 
a apuca pe căi pline de spini şi su
ferinţe, ca astfel prin lupte continue 
să ajungă la nemurire.

Pătruns de înţelepciunea, că 
„Tot omul din clipita naţterii sale, când 
adecă începe a păţi în lume, îndată în
cepe a ţi muri“, preferi să apuce pe 
calea plină de suferinţe şi prin eve
nimente mari şi rari ajunse la —  
nemurire.

A tât din vocaţiune adevărată, 
cât şl ca să ímplinéscá dorul mamei 
sale, la sfatul unchiului său şi al 
episcopului Manuilovici din Vârşeţ, 
îmbrăţişâ cariera preoţâscă. Cariera 
dumnezeiască, dar’ împreunată cu 
mare responsabilitate. Preotul ade
vărat e chiămat se se îngrijiască nu

numai de lucrurile trecätöre, ci mai 
cu sâmă de cele ideale: de morala 
luminarea şi viâţa vecinieă a fiilor 
săi, recerinţe prin cari un popor 
devine puternic şi respectat.

Teologia o absolvă în despărţă
mântul român din Vârşeţ. Apoi 
îndată fu chiămat profesor la teo
logia din Carloviţ, ajunse notariu 
al consistoriului şi secretariu ai ce
lebrului metropolit sârbesc Stratimi- 
rovics.

Profesorul Şaguna se distinse 
prin acurateţă şi diliginţă, punctua
litate şi erudiţiune rară; căci, de-şl 
i-se încredinţase propunerea limbii 
slavone bisericeşti, pe care nici-când 
nu o studiase, totuşi prin zel şi si
linţă de fer şi-a însuşit-o atât de 
perfect, în cât nu numai a propus’o 
cu succes, dar’ mult timp fu bănuit 
de Slavon, de Sârb.

Şaguna — şi Sârb!
De-ar fi avut pentru Sârbi nu

mai atâta simpatie, cât e negru sub 
unghie, prea uşor putea fi urmaşul 
patriarchului Raiacsics şi de sigur 
l’ar fi întunecat atât pe acesta, cât 
şl pe toţi antecesorii sei.

Dar’ Şaguna n’a fost Sârb, n’a 
iubit pe Sârbi, ci şi-a iubit neamul 
seu cel românesc. Român s’a născut, 
departe de sinul poporului român; 
Român verde ca stejarul a rămas 
şi pentru a neamului seu deşteptare 
a muncit, cât a trăit.

La 1 Novembre 1833, tocm ai 
când era de 24 ani şn călugări. In 
călugărie primi num ele Andreiu. Ca 
călugăr în decurs de 10 ani (1833 
— 1842) percurse tóté treptele iereşti: 
diacon, proto- şi archidiacon, sincel 
şi protosincel, archimandrit titular 
şi actual.

Ca archimandrit titular la mă
năstirea din Hopova fu însărcinat să 
restaureze disciplina şi morala întră 
„fraţii“ din Beşenovo (o mănăstire 
sârbâscă), cari îşi petreceau zilele  
în mâncări, beuturi şi desfătări, şi 
do cele sfinte nici nu le păsa.

Ca archimandrit actual la mă
năstirea din Covil fu încredinţat să 
reorganiseze institutul teologic din 
Vârşeţ. Hercules n’a îndeplinit mi
nuni mai mari, când a curăţit graj- 
diul lui Augias, ca Şaguna în aceste  
două caşuri. S ’a achitat de însărci
nările primite cu conştienţiositate, 
fără considerare la persóne, ori la 
curse, de cari multe i-se aruncau.

P e lângă astfel de esmisiuni ofi- 
cióse mai avea timp să se distingă 
şi cu cestiuni administrative, cano
nice şi ştientifice. T ot pe atunci co
piază — după cum însuşi mărturi
seşte — multe docum ente istorice, 
pe cari mai apoi le folosi, ca să des- 
grópe metropolia gr. or. română din 
mormântul în care zăcuse preste 
150 ani.

Resoluţia regâscă din 27 Iunie 
1846 îl făcu  vicariu general al epar- 
chiei Ardealului, văduvită de preste 
8 luni. A stfel dintr’o mănăstire bo
gată fu aruncat într’o diecesă unde 
nici capul n ’avea unde să şi-l aplece.

Dar’ n ’a desperat!
Ştia el bine, că Dzeu, care se 

îngrijeşte şi de paserile ceriului, cu 
atât mai vârtos se va îngriji de dîn- 
sul, — de fiinţa pe care a creat’o
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după chipul şi asemăuarea sa şi a 
înzestrat’o cu suflet nemuritor, cu 
scopul, ca din mórte se o învie spre 
a dobândi răsplată pentru faptele 
sale din acésta viâţă.

Cu încredere în provedinţă ’şi 
începu, activitatea binecuvântată în
tre fraţii sei transilvăneni, şi după 
o conducere înţelâptă de 1 an şi 5 
luni avu mângăerea, că adunarea 
electorală a protopresbiterilor, ţinută 
în Turda la 2 Decembre 1847 îl di
stinse şi pe el cu 27 voturi. Astfel 
ajunse în ternariu, de-şi numai ca 
al treilea candidat.

Resoluţia împerătâscă din 5 
Faur 1848 îl întări de episcop. La 18 
April 1848, în Dum ineca Tomii, pa- 
triarchul sârbesc Raiacsics din Car- 
lovitz îl chirotonl de episcop, cu 
strălucire mare şi suită alâsă.

In catedrala din Carlovitz îşi 
mărturisi Andreiu Şaguna programul, 
credeul seu, căruia rămase credin
cios pănă la cea din urmă resuflare.

Cuintesenţa acestui crez se cu
prinde în urm ătârele:

„Tu Dómne ştii, că cătră scopul 
meu a alerga doresc: pe Românii tran
silvăneni din adâncul lor sontn se-i 
deştept, şi cu voie cătră tot ce e ade- 
vérat, plăcut şi bun se-i trag/ 11

A decă Şaguna a vrut se ne facă 
se iubim şcăla — lumina — cultura, 
adevărul, frumosid, virtutea.

D e la Carlovitz se re’ntórse la 
Sibiiu cătră finea lui April. Nici 
navú timp să se introducă şi deja 
la 3/15 Maiu 1848 grăbi la Blaj, ca 
să conducă şi însufleţâscă adunarea 
naţională de pe Câmpul-libertăţii. 
A poi alergă preste turnul Roşu, Bu
cureşti, Cernăuţi la Olmütz, ear’ de 
acolo la Praga, Viena şi Innsbruck, 
ca se înainteze împăratului Ferdi
nand V. memorandul, în care părinţii 
noştri cereau să nu mai fie sclavi, 
ci cetăţeni liberi, egal îndreptăţiţi, 
cum se decretase la Blaj. Din Viena 
se re’ntórce preste Pesta  pe Dunăre 
pănă la Orşova, ear’ de acolo peste 
H aţeg la Sibiiu. D e  mai m u lte -o r i 
percursese el calea acésta şi altele. 
Mai că nu se află vre-o regiune în 
monarchia austro-ungară, pe care 
să n ’o fi traversat, mai cu vaporul, 
m ai cu trenul, mai cu diligenţa. 
Ear’ astfel de călătorii nu numai 
că ’1 obosiau, ci îl şi umpleau de 
spaimă şi fiori, deóre-ce sabia lui 
D am ocles atârna întruna deasupra 
capului său.

D e la anul 1848/9 pănă la 
1867/8 nu s’a petrecut în monarchia 
nâstră nici un eveniment, la care 
Şaguna să nu fi luat parte activă. 
P ar’că sbura, precum cu spiritul, aşa 
şl cu corpul. Conducea deputaţiuni 
să câră îmbunătăţirea sorţii popo
rului român şi înfiinţarea de insti- 
tuţiuni culturale pe séma lui, par
ticipa la şedinţele senatului imperial, 
ca  să contribue cu sfatul său cum 
ar trebui să se reguleze referinţele 
dintră popórele de diferite naţiona
lităţi şi confesiuni din monarchie, 
la  conferenţe archiereşti, cu scopul 
ca  să se organiseze biserica gr. or., 
la  dietă, sinóde, congrese etc., sfin
ţia  petri fundam entale şi le bine
cuvânta, colecta, visita credincioşii 
săi şi-i îndemna pe toţi la activitate 
şi jertfă: singurul isvor al ori-cărui 
progres.

Cu tem eiu se afirmă, că nu nu
m ai înfiinţarea metropoliei gr. or. ro
m âne — care lucrare şl singură l’ar 
fi făcut nemuritor — , ci tot ce are 
neam ul românesc mare şi sublim, 
prin a lui vază, influinţă şi prudenţă 
s’a reven d icat. . .

O astfel de muncă trupâscă şi 
sufletâscă l a obosit înainte de vreme. 
Nu că dór’ provedinţă i-ar fi dăruit 
o viâţă scurtă, dar’ glonâsă, ca 
eroului Achiles, ci fiind-că agitaţia 
continuă, luptele neîntrerupte, slă
besc ’nainte de vreme chiar şi ferul.

Şaguna suferia amar, dar’ cu 
resignaţiune încă pe la 1869/70. 
Suferinţele trupeşti inăsprite cu cele 
sufleteşti —  mâhnirea şi super area — 
că causa naţională apucase tocm ai la 
1869 pe căi contrare intenţiunilor 
şi dorinţei sale — înţeleg pasivitatea 
politică — i-a grăbit mórtoa. Éra abia 
în al 65-lea an al vieţii şi 27 al ar- 
chipăstoriei, când la 16/28 Iunie 1873 
se mută la cele eterne după ce ser
vise altariului ca episcop, archiepis- 
cop şi metropolit, după-ce prin nu- 
méróse institute culturale-naţionale 
şi prin restaurarea vechei metropolii 
gr. or. române asigură neamului său 
libertatea.

A stfel cele 27 voturi le resplăti 
cu 27 ani de archipăstorie bine cu
vântată.

Iată, iubită tinerime, câteva  
m om ente din viâţa plină de fapte 
’nalte, ce ca diam ante şir de şir 
împodobesc figura Marelui Andreiu.

De la sate.
Sfinţirea bisericei din Sân-Mihain.

T urda, 14 Decembre v.
Duminecă la 12 Decembre v. s’a «tes

tűit sfinţirea renovatei biserici gr. ort. din 
Sân-Mihaiul de lâDgă Turda, prin cnsprezice 
preoţi, sub conducerea dlut protopresbiter al 
Turdei Jovian Murăşan.

Biserica e una din cele mai frumóse 
în tract. In vara asta, cu tóté nécszunle 
economice, hirnicii credincioşi din Sân-Mihai 
ascultând de glisul vrednicului preot si lor, 
dl G. Costin, au adunat ban lângă ban şi 
au acoperit turnul bisericii ou tinichea, a i 
văruit şi pictat biserica, şi cu inima plină 
de mulţămire s’au pregătit la săvârşirea ac
tului de sfinţire.

Dl protopresbiter J. Muré?an cu asi
stenţa a început serviciul dummziesc de cu 
vreme în faţa mulţimei de jopor din parc- 
chie şi de prin satele veoine. După termi
narea sfinţirii apei şi stropirea credincioşilor 
şi rugăciunea îngenunchiării, s’a început sf. 
liturgie. -

L-t liturgia răspunsurile le-a dat corul 
m xt format din ţărani şi meseriaşi din Turda,, 
care sub conducerea harnicului invăţătoriu, 
absolvent de teologie Ootavmn Suntion, a 
făcut să se uimâscă lumea de puterea ce o 
are, de zelul şi desinteresarea manifestată. 
Corul a cântat în patru voci liturgia iui G. 
Dima cu o preoisiune admirată şi recunos
cută de toţi, de-şi abia acum a cântat a 
doua-oră în biserică.

Serviciul dumnezeesc a fost solemn şi 
înălţător.

Au servit domnii: protopresb’tsrul J. 
Murişan din Turda, protopreibiterul onorar, 
fost profesor semlnarial în Sibiiu, ptroch în 
Mur0ş-U.0ra, I. Ghtbu, apoi preoţii: Costin 
din Sâa-Mihai, Herendi din Cârcedes, Ci- 
moca d.n Hidiş, Orăsan d.n Agârbiciu, Checi 
cheş din Apahiia, Iliescu din Bmabic, Mură- 
şan din Hârastăj, Hopârtean d n Feldióra şi 
Hopârtean d a Cuoerdea.

După săvârşirea serviciului s’a servit 
un parastas pentru râposatul preot dm Sân- 
M ham Vasilie Moldovan şi soţia Nastasia, 
fiiul lor Anania Moidovan, fost advocat îa 
Turda, şi soţii Ludovica.

La parastas au fost de faţă din membru 
familiei: Dr. Vaier Moidovau, advocat îc 
iu  ds, Vasilie E. Moldovan, publicist, S.rnion 
Moldovan ţi iuliu Viăiuţ, d rector de ba o că.

La sfârşit.! hturg ei ai protopr soitei J 
Murâşau adreséz > popormior o iruaiósa vor 
b.re creytuiéacá, prin care la lauda haiuiCia 
şi iubii ea da biserică, îndemtâudu-i să ur 
mezo pe calea apucată.

Di preot local G. Costin ceteşte lista 
celor ce au suportat spesele renovării şl mul« 
(urneşte poporanilor ptniru-ca i’au ascul.at.

Când am eşit dm biserică, trau 2 ore 
după arniazi.

Toţi preoţii şi óspepi au fost invitaţi 
la ospiUla casă a parochutui Costm, unde 
aştepta m«s», la care au prâizit cam patru
zeci de persóoe.

întâiul toast il ridică dl protopresbiter 
I. Murişan, psntru Inaltpreisâoţia Sa archi- 
episcopul şi metropolitul loan Metianu, care,

prin Intermediarsa dsale, a trimis mulţămită 
şi binecuvântare harnicilor fii ai bisericii, şi 
preoţilor cari au servit la sfinţire.

Mesenii a’au ridicat şi la pomenirea 
numelui Inaltpreasânţ ei Sale au erupt în 
puternice aclamări.

Au mai vorbit: Dl proferor si paro h 
Ghibu, dl Iliescu, parorhul Costin, dl Dr. Vaier 
Moldovan, parochrl Orăsan, Cimoca, Vasilie 
E. Moldovan şi paro o h r 1 Hopârtean.

Societatea a petrecut împreună pănă 
sóra, rând toţi au plecat a cas , cu mulţă
mire în suflat şi cu amintiri frumósp.

D e  l a  A s o c i a t i u n e .)
A p el!

Iniţiativa luată de n Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura poporului român“, 
de a pune obiceiul felicitărilor de Anul-Nou 
în serviciul culture! cóstre naţionale, înt m- 
pirând consimţământul general al publicului 
ronâo, — venim acum, în presără unei noue 
aniversări, a adresa cătră toţi iubitorii cultu
re! poporu'ui român din acâsiâ (éra, un căl
duros apel, ca sö participe şl de sslădată la 
réscumpérarea felicitărilor de Anu!-Nou în fa
vorul Museului istoric şi etnografic al Româ
nilor din regatul ungar.

Consemnarea röscumpérSriior de fel ci
tări se va publica tl în aiul acesta at&t în 
ziare, rât şi în o mică edţiune ocasionaiă, 
care pe z'ua Anului-Nou se va trimite tuturor 
acelora, cari vor contribui sub acest titlu la 
fondul Museului.

Prin acésta vom conserva pe deplin păr
ţile frumóse ale obiceiului felicitărilor ds Anul- 
Nou, întâlnindu-ne şi unindu-ne cu toţii cu 
ocaaiunea nouei aniversări la un act de nobilă 
însi fleţire pentru înaintarea cultura'ă a nea- 
muLi nostru.

Fiind terminat splendidul palat al Mu
seului istoric şi etnografic ridicat de „Asocia- 
ţunea“ nóstrá în Sibi u, şi având a-1 irzs- 
etra acum în mod demn şi a i inaugura încă 
în decursul anului 1105, — sperăm că apelul 
nostru vs fi întimpinat de astădată în tóté 
cercurile preocupate de înrintarea culturală 
a poporului nostru, cu bunăvoinţă şi îosufl:- 
ţire îndoită, ca -şl pe acésta cale sé se dee 
„ Asociaţiunu“ nóstre posibilitatea de a reálissá 
în < ondiţiunl cât mai demne o veche dorinţă 
a ob.tiei româneşti.

S i b i i u ,  22 Decrmbre 1904.
Comitelui central

d, „Asociapunii pentru literatura română 
fi cultura poporului român“.

NOUTĂŢI
O rugare cătră inimile generöse. 

Comuna Chsres g (Körönzeg) din comitatul 
B lu r  a fost distiusă astăveră aprópe total 
prin un foo înfiorătoriu, căruia nu numai ca
sele şi avutul ómenílor au căzut victimă, ci 
chiar şi biserica gr. or. şi casa parothială. 
Copleşiţi de misena proprie, credincioşii ne- 
fiind în stare să şi reedifice biserica şi casa 
paroch ală, — fiind înşişi fără nici un adrpost 
— au cerut şi primit de la cons storiul gr. 
or. din Oradea mare dto 30 Octobre conce
siune de a dts.li de o cola lă în scopul zidirii 
b.sericei şi casei paro hiale. In temeiul ace
stei concesiuni credincioşii din Cheresg ne 
adresézá prin comitetul parochial tutun r cu 
rig irea , ca eă se îndure a ie veni în ajutoriu 
cu otrandcle lor. Banii să se trimită pe a- 
drtsa etiiului paro hial gr. or. în Kő ö*»z g, 
(p. u. Bertg-Bö zörméuy) în comitatul Bihor. 
Conmbuiri uunnioióse se primesc şi la re- 
uaeţia „Telegrafului Român1', care pe lângă 
dare de téma publ.că ie va trimite la dssti- 
naţiunea lor. •

Trei mii de treceri la religiunea 
ortodoxă Zianul „Russ'1 din Petersburg 
■ asortez* că trei mu de iamiiu cehs romano- 
catohce dm Boemia au cerut să fie primite 
în sinul bisencei ortodox i şi că cererea lor 
a tost încuviinţată în 20 Dsoembre.

•
Greşâlă de numerotare. Numărul dto 

16/29 Ua.embre al zuriuiui nostru e 136, 
nu 135. Cei cari pástréz i numerii pintru 
compactare, binevoiăscă a notifies numărul. 

*

- * - ___________
r :  învăţătorii şi — cadourile. Ministru1 
de culta şi instrucţiune publică Dr. Berzi- 
vDzy a dat ziie’e acestea un ordin circular 
prin care interzice învăţătorilor şi înv«ţăt<$- 
relor de a primi cadouri de la elevi, ori de 
ia părinţii elevilor.

*
Comune bogate. Pe când în cele mai 

mu’te comune loc -itorii plătise pe lângă da
rea directă încă şi aruncuri grele, sunt in 
ţără câteva comune în cari locuitorii nu plă
tesc dare, fiind-că li o plăteşte com na. Ast
fel a oraşul Mecenzrff din comitstnl Zips, 
uncie darea locuitorilor sa plăteşte din allo- 
d*ul comunal. Sunt câteva comune bogate şl 
în comitatul Bistriţa-Năseud, întră can cea 
mai bine situată e comuna Dumitriţa (K s- 
demeter), care dispune de aşa mari venite, 
cât representanţa comunală a hotărît, ca da
rea d reetă a locuitorilor să se plătăseă 5 
am din allodiul comunal. H itărirea acésta ’şi 
aş(0plă acum aprobarea forurilor mai înalte.

•
Daruri de Crăciun pentru săraci.

In urma apelului publicat de „Reuniunea so- 
dalilor români din Sibiiu“ în cama umani
tară a împărţirii de darori la Crăciun săracilor 
au mai dăruit următorii: familia mult regre
tatului Dr. D. P. Barcianu şi A felina O’- 
tean 4 cor., Dr. loan Pop, medic-colonel c. 
şi r. în peus. şi soţia sa Constanţa 10 cor., 
Susan» Frigatoriu, Dr. loan B .treia, profesor, 
Teodor V. Păcăţian, redactorul „Tel. Rom.*, 
şi soţia sa Silvia T. Păcăţian n. Pop, fie care 
câte 2 cor., micuţa Teodora Silvia Păcăţian 
şi dţ0ra Eleonora Borcia, fis-care câta 1 cor.

In acelaşi scop au mai dăruit: Ana 
Dr. Marienescu n. Brote: 3 tricouri pentru 
băeţi (noue), Iistma Dr. Sâadeanu n. B ote 
5 părechi de ciorapi groşi de lână (uo1) şi 1 
bluză de iarnă, brodată (nouă), djóra Elena 
Petrsşcu, directóra internatului şcblei de fe
tiţe a „Asociaţiunei“ şi elevele interne 11 
hăiniţe noue pentru copile şi 6 părechi de 
ciorapi (noi), „O orfană cu durere pentru or
fani“ un pătuc pentru păpuşi, 0 jachetă, o 
fustă, o păreehe de pantaloni pentru copii, o , 
pălărie, o ştpcă, o tălidră, o bluză de vară,
2 jacheţele de lână pentru copii şi o talie 
négrá; loan Şut, protocolit consist. 2 pălării 
şi Vie. Tordăşianu, o părechi de ghete.

* j
Jefuitori de morminte. In nóptea 

crăciunului unguresc făptuitori necunoscuţi ( 
au spart cripta fam l ei Graisa kanch din co
muna Bcsuyő (în comitatul Borsod) şi deafâ- 
când cos îugele au furat tóté aurăriile cu 
cari fuseseră înmormântaţi răposaţii. După 
aceea au spart zidul desparţitorm totré criptă 
şi capela criptei şi au furat şl dm capeiă tóté 
vasele şl recuisiteie .de serviciu divin, — tete
ÎH vaióre fórte oaaiderabiiă.

•
Din capriţiile naturii. „Természit- 

tudonâoyi Köz ö y “ publică da ia un cores
pondent al său din provincie, că în o raţă 
pusă mult timp la îngrăşare şl îngrăşată aşa 
de mult, în cât pântecele ’i a ârna pănă ia 
pământ, când a tăiat’o a găsit in loc d i un
tură douâ alte raţe pe jumétate desvoltate; 
la una era dcsvoltat numai ciocul şi grumazii, 
car’ ceealaltă era cât pumnul şi acoperită cu 
pene mărunte. De observat că raţa-„mamău 
când a fost pusă ia îngrăşare nu ajunsese înoă 
etatea ouatului.

*
Copilă ucisă cu morfin. O copilă de 

trei am a lui Ujvá^y Isuâa  din Timiş0ra a- v 
propiindu-se de patul mamei sale boinave pe 
când acésta aţipise, a luat sé guste hapurile ! 
de morfin şi vícjéud că simt dulci a înghiţit i 
dm ele opt. Când s’a trezit bolnava, copila ■' 
t ra întinsă pe podele, mörtä.

*
Coróne eterne. Iu amintirea réposatei 

coriste a „Reuniunii sodalilor români dm S • 
biiu“, Bsti Veza, fost lueră óre în Tipografi* 
arcbidiecesană, s’au făcut urmátórsle dăruiri 
la fondut veduvelor şi orfanilor şt anume: 
Victor Tordăşianu, president, 2 coróne, le- 
romm Preda, oficial la cassa archidiece- 
sană, Victor Fiuco, şef contabil, Ana Bolea, 
loan Opriş, T. V Păcaţunu, red. „Tel. Rom.“
Dr. G Proca, sscret r.u cons.st., ne care cât#
L coróná; Romul Jóndrca, 50 fiten, Măriţi 
H ist, Măriţi G*bor, I. Ura», Dousiaaţ* Boz- 
dugh nă, Ana Bi-'ju, Par*scbiva Du.uiiru, 
Mana Ohirschuer, loan Tritan, Victoria Chidu, 
Elena Ş«rb*o, 8 -urlat ia«ş, Eogju atacari«*, 
Nicolae Ns gu*-, Amalia Pop, loan fihiauion, 
fie care câie 40 tilcri, Miţi Suracu, 30 filmi, 
George Mustea, Mana Uopáoeau, Mana Apol- 
z*n, Eleua Bauern, E  ena Cnşan n. B^ciu, 
Paraechiva Teodor, Paras hiv« Roşea, Mar.óra 
Comăneseu, Parau h,va Bogorin, M*na (Jhidu, 
Veta Badiu, Elen* Mihaiu, loan Peiraşcu, 
Paras híva Ch du, Ana S.muon, Ana Vintua, 
Mana Apo zm , Eva Apoizan, şi Dematriu 
Axsnte, fie care câte 20 fii«ri.

*
Untura de peşte a lui Z >hâu pentru 

aceea se ia cu preduecţ<une atâ do copii cât 
şi de adulţi, pentru că are însemnată putere 
de nutrire şi p (niru că e totodată un mijloc 
csceleut pentru împedecarea d.feritelor bólé. 
Untura acésta ridică puterea fisică ş: resisti- 
bititate* copiilor. Blicla ou 2 cor. în farmacii.

M

1»



TELEGRAFUL ROMAN 555

f  Victoria Colfa nasc. Irimie, preo- 
teiă în Pribodişte-Tâtâreşti, în etate de 22 
an;, în ai 3-lea an al ferioitei căsătorii, şi-a 
dat suflatul în mânile creator ului Ia 3/16 
Decembre a. o. O deplânge Nicolae Colfu, 
preot, ca soţ, loan Irimie, preot în Mesteacăn, 
ca tată, Marina Coif, ca tóéra, véd. Octavia 
Leuca, ca soră şi alte numéróse rudenii ca 
cumnaţi, cumnate, veri, veriş0re şi nepoţi. 
Od hcăscă în pace!

«
f  Maria Lunga n. Moraria, în urma 

unui scurt morb, iu anul 40 al etăţii şi 20 
al fericitei căsătorii şi-a dat nobilul suflet în 
mâniie Creatorului Sâmbătă 11/24 Dec. a. 
c., iă ând în adânc doliu pe uecousoiabilul 
ei soţ Nicolae Lungu, paroth gr.-or. în Ghio- 
roc, pe bătrânul ei tată, gârbovit de greul 
vieţii, p» fraţi şi alte rudenii. Înmormântarea 
i s’a tăcut Luni în 13/26 înainte de amuzi. 
La 10 ore cosciugul a tost dus în sf. bise 
ricâ, unde preoţii Valeriu Felnecan (Sânobă- 
teni) şi Petru Pelea (Miniş) au servit sfânta 
lituigie. Răspunsurile le-a cântat corul sem - 
nanul din Arad sub conducerea profesorului 
da cant şi muslcă, dl Trifu Logojan. Ser
viciul funebrul a fost oficiat da dl protopop al 
M.-Rudnei. P. Grlvulescu asistat de preoţii: 
Zum tir Conopan, Aurel Popeacu (Paubş), 
Fabritiu Mănuilă, Paul Felnecan, Valeriu 
Felnecan (Sâmbăteni), Petru Pelea (Miniş), 
loan Mioloşi (Covasinţi), loan Cimpouer, Fl. 
Rcxm (Lipova), loan Petnla (Conop) şi Con
stantin Mimim (Clcir). Învăţători au fost: 
Sever Sucula, N. Ştefu, loan Vaucu (Arad), 
Dim. Popov.ci, Dim. lliş (Cuvin), Antome 
Coşa (Miniş), Tr. Givubscu (M.-Radna). Au 
participat în numér mare inteligmţa şi po
porul d.n Qhioroc şi jur, fără osebire de con
fesiune şi naţionalitate, căci răposata era iu 
bită de toţi. Răposata a fost o adevărată so
ţie, oredincidiă şi lubitóre, şi adevărată prs- 
otâsă română.

Casa ei era pururea deschisă, şi nimeni 
nu eşia de la ea neospătat ori nemiluit. A- 
césta virtute şi-a arăiat’o răposata mal eles 
faţă de tinerimea ndstră universitară d n Bu
dapesta, cu oeasiunea concertului din anul 
trecut, arangiat în Qhioroo. Oaihnóicá în 
pace 1

Teatru în Sibişeni. Primim Invitare 
la proaucţiunea teatrală ce sa va arangia în 
8 Ianuarie st. n. 1905 (a doua zi de Crăciun) 
în sala şc0iei române gr. or. din Sibişeni. În
ceputul precis la 7 ore sera. Preţul de intrare : 
De persóná 1 cor. Supraselviri sa pr maso cu 
mul^âmită şi se vor culta publice. Venitul 
ourat e destinat în favorul şc0iei.

Putere şi materie. Un corp slăbii 
prin morburi, operaţiuni grele, contai biri în 
mistuire, tnguri violent«, ori eâsgerări, se póte 
readuce Iu scurt timp la vigórea şi puterea 
de mal căinţe prin un mijloc nutritiv, uşor 
de mistuit şi totodată promovător de apetit, 
cum e Somatosu. Sonutosa coLţine numai 
acele părţi constitutive ale cărnii, cărora li-se 
póré atribui adeverata vaióre nutriuvă, anume 
corpuule albuminóse, în o formă în care pot 
fl absorbite direct de corp. Somatosa e deci 
un mijloc întăritor de pr.ma ordine şi se fo
loseşte deosebi de pacienţi de stomac, de tu- 
berculoşl, de lehúz i, mai vârtos însă în tim
pul reuonvalescenţei. Fiind Somatosa lipsită 
de gust şi de miros, se ia bucuros. Pacienţilor 
deb.li, deja după o lună le ridică greutatea 
corpului cu 1—3 chile. Elect deosebit are 
Somatosa la temei asupra secreţiunei glandule- 
lor de la pept.

Bémas bun.
D n incidentul transferării mele la 

Braşov, îmi iau pe calea acésta „rămas 
bun“ de la toţi pietinii şi cunoscuţii, 
de ia cari nu mi-a iost posib.i a ’mi 
lua ad o în persóná.

S i i b i i u ,  30 Decembre 1904.
Nicolae Căldărea

funcţionarul la „Albina“.

Posta redacţiei
Dlui N. Născu. Tó.e patru au costat 

12,000 coróoe.

Teatrul orăşenesc.
Sâmbătă 31 (Dec.): „Maria Stuart“, 

trrgedie ín 5 acte, d® Friedr. v. Sch ihr.

Studiu din sfera  iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. O iştea.

(Urmare)

Catafalc.
Bisericile mai bogate din Orient au şi catafalc, frumos sculptat 

şi înflorilat, care se aşază în mijlocul bisericei şi pe el consciugul 
repausaţilor mai distinşi. Obiect de artă este catafalcul metropoliei 
de la Iaşi; ear’ mai simplu am văzut la biserica grecăscă din Brăila 
(negru-alb). Folosirea lui e împreunată cu o taxă de 1000 lei.

In unele biserici vechi din Orient se află în mijlocul bisericei, 
sub policandrul cel mare, o pătră pătrată, săpată în padiment 
şi cu inscripţia anului de zidire. Aici se aşază sicriul morţilor. 
Dé la acest loc se fac şi cetirile mai însămnate, se ţin predici etc., 
ca de pe amvon.1)

Anatoliu.
Pe lângă cele deja înşirate se mai recere în biserici bine 

adjustate:
1. Analogion (dvaXoyüov, dvalöyiov, analogium, pulpitum 

portable), un fel de tetrapod mobil, de pe care se ceteşte evan- 
gelia etc., aşăzându-se la trebuinţă pe amvon. De regulă se con- 
strueşte aşa, ca sé se turtăscă la olaltă, fiind suprafaţa lui piezişă 
de pânză. Se acopere ca o pânzătură frumos brodată. In unele 
locuri (d. e. Curtea-de-Argeş) este partea de-asupra un vultur 
sculptat, care ţine pe aripile sale cartea cărţilor cu avântatele şi 
înaltele-i învăţături.

2. Scrine pentru epitropie, ornate, cărţi, vase etc.
3. Prapori cu icóne, etc. (Vezi pag. 225).

Clopotele şi toca.
Ear’ în turn trebue să fie clopote (vezi pag. 2, notă), cari 

astfel trebuesc armonisate, în cât să formeze împreună un acord 
armonic, evlavios, şi sărbătoresc. Catedrala din Sibiiu are patru 
clopote, formând împreună e-mol, sau mi-minor— ega\ e, g, h, 
e (alt.).

Ruşii au o deosebită predilecţie pentru clopote. La ei sunt 
câte la o biserică şi 30—40, cari stau în loc şi se lovesc cu 
ciocanul, producând diferite melodii; de aceea clopotariul trebue 
să fie bine deprins, având să pună în mişcare odată cu mânile, 
altădată cu piciórele, când un ciocan in stânga, când altul în 
drăpta, înainte, înapoi, sus, sau jos. A fost în vechime chiar şi 
un ţar, căruia îi făcea mare plăcere a trage însuşi clopotele de 
la biserica curţii sale.

Clopotul cel mare de la lwan Weliki (loan cel mare) din 
Moscva se trage de cătră 24 clopotari. Când sună, pare-că un 
tunet pătrunde preste oraşul întreg.

Tdca. E din lemn şi metal (crepitacula lignea vel metallica). 
Despre ea se face amintire mai întâiu în actele sinodului VII. 
(la Theodor Studitul, Nichefor Blemmida şi alţii). Turceşte se nu
meşte tolcmalc. Prin mănăstiri sunt trei tóce. Una mica (ró pixgóv),
care simbolíséza prcr-ocnlu veclü, 0  de lemn. O ţiiic  üli Caiügaf
atârnată la mijloc cu stânga, şi în drăpta având un ciocan de 
lemn o bate când de o parte când de alta, scoţând une-ori nişte 
sunete plăcute. Se foloseşte şl la procesiuni sacre.

A doua e cea mare (ró péya). E tot din lemn-, dar’ acăţată 
cu lanţuri tn turn sau clopotniţă. Ea simbolisâză sunetul evan- 
geliei, care străbate în totă lumea.

A treia e de metal (ró oiöiigovv) şi se bate cu ciocan 
de metal. Insemnăză trimbiţa cu care se vor chiema toţi la 
judecată. Se acaţâ de-asupra intrării în biserică. Chiamă poporul 
ia biserică.

Toca e o unăltă indispensabilă în ori-ce biserică românăscă, 
fiind-că întrăgă viâţa religiosă a Românilor e strins legată de 
amintirea ei. Literatura poporală o aminteşte forte des.

Chipuri cioplite.
In biserica orientală au jucat din cele mai vechi timpuri şi 

j0că mai ales azi rol însemnat sculptura. Admisibilă este însă 
numai sculptarea de flori, frunze, fructe şi alte soiuri de orna
mentări. La alt loc vom scrie şi despre animalele sculptate, pe 
cari le-am aflat aplicate mai ales în mobiliatura unor biserici.

Sculptarea sfinţilor însă nu a fost de loc admisă în Orient, 
de cât numai în forma unor reliefuri, fie une-ori şi mai pronun
ţate, mai ridicate.

Asemenea reliefuri obvin mai ales în admirabilele cruci, 
lucrate prin diferitele mănăstiri de călugări, cari une-ori storc 
admiraţiunea privitoriului prin fineţa, migălositatea tăieturilor mă
runte şi precise.

In bisericile româneşti aflăm fórte rar reliefuri. Eu am 
observat numai două; şi a nume în ambele fronturi (răsărit şi 
apus) ale catedralei metropolitane din Iaşi. La răsărit este în 
relief reprodusă scena dreptului Simion, când zice: „Acum eli 
berézá, Domne, pe robul tău după curentul tău în pace eted (un 
hram); şi la apus sfântul George călare, ucigând smeul (alt hram).

Reliefuri multe sau introdus in biserica rusâscă. Aşa găsim 
basreliefuri de bronz în esteriorul bisericei sf. Isac din Peters
burg (Isac, învierea Domnului, închinarea Magilor), precum şi 
la brâul superior din esteriorul bisericei Mântuitoriului de Ia

*) Vezi şi Liturgica de Juvenal Stefanelli, pag. 22.

Moscva. Aceste represintă pe Iisus, Maria, sf. Nicolae, Avram 
Melchisedec, Moisi, David, Solomon etc. Ear’ ín numérósele 
firide din esteriorul bisericei Maicei Domnului, numite catedrala 
de Cazan, din Petersburg, se află chiar mai multe statue de 
sfinţi, în mărime gigantică.

Cu tóté acestea se străcură şi Ia noi — ici-colea — şi póte 
mai mult în mod inconştient, avisaţi fiind la măestrii apuseni — 
chipuri de fiinţe, cioplite întregi, nu numai în relief.

Aşa d. e. în biserica grecăscă din Brăila există vr’o 6—8 
icóne, încuadrate în nişte rame grandiose şi aşăzate pe piede
stale, ca nişte altarele mici, postate în diferite locuri ale bise
ricei, atât la părete, cât şi la mijloc, între naos şi pronaos.

De-asupra alor două altărele (unul mai vechiu şi altul mai nou) 
este câte un porumb total sculptat. Asemenea şl 2  îngeri, cio
pliţi în tótá forma, sunt fixaţi în cupoluţa acestor altărele; ear’ 
sus pe cupola lor alţi 2  îngeri sculptaţi ţin o coróná (a muce
niciei) şi un şarpe ţine în gură lanţul candelei, ce atârnă dina
intea icónei. La alt loc din aceeaşi biserică iarăşi am dat de 
un porumbel întreg.

In biserica rusăscă din Dresda am văzut o frumösä cruce, 
unde trupul lui Iisus este cioplit întreg şi fin din un fel de os.

Mult mai bătător la ochi, de cât acestea, este la Domniţa- 
Balaşa (Bucureşti) figura de pe mormântul Domniţei (Elena) Ba- 
laşa f  1741. In drăpta năiei este adecă o firidă măriş0ră. In un 
mormânt de marmură sunt aşăzate osemintele acestei preavred- 
nice Domniţe. Lângă sicriu şede jos o frumosă figură de fată, 
sculptată întrăgă în marmură albă. E tristă, răzimându-şi capul 
pe mâna stângă,, ear’ drăpta atârnă peste genunchiul drept. Ţine, 
paremi-se, în ea o cunună de lauri. De-asupra sicriului stă un 
înger-copil, asemenea sculptat întreg. Cu faţa priveşte în sus şi 
se razimă cu ambele mâni pe un fel de scut, cu inscripţie mai 
lungă. Locul unde e aşăzată acăstă statuă e indicat la pag, 254.

Vis-â-vis de aceste sculpturi neadmise în biserica orientală 
este altă firidă, în care s’a proiectat a se aşăza bustul Dómnei 
Zoe, mama prinţului George Bibescu *) şi fica unui Mavrocordat 
de lângă Iaşi, poreclit Zaraful. Fostul metropolit-primat Ghenadie 
Petrescu însă s’a opus din motive canonice, şi monumentul pro
iectat s’a aşăzat astfel afară în grădină.

r  e re s  u  nt).
Lumina sőrelui străbate prin ferestri. Ferestrile sunt la cele 

mai multe biserici din orient mici, lungăreţe şi Înguste, şi nu 
prea multe, în cât interiorul bisericei din lipsa de prea multă 
lumină, îţi face de cele mai multe ori o impresie mistică. Asta-i 
caracteristica ritului oriental.

Aşa sunt d. e. ferestruţeie de la frumăsa biserică de la 
mănăstirea Curtea-de-Argeş, de la biserica cea nouă a mănăstirii 
de la Sinaia, cari — pe lângă acésta — mai sunt provăzute şl 
cu gratii de fer. Asemenea sunt înguste ferestrile de la biserica 
Mirăuţilor din Suceava, şi de la multe alte biserici vechi româneşti.

Lumină puţină şi mistică are cutedraia sfâniuiui Isaac din 
Petersburg, Biserica Ismailov tot de acolo, cu 5 turle, primeşte 
lumina numai prin ferestrile de la turle.

In apus se provăd ferestrile cu sticlă colorată, şi chiar zu
grăvită cu icóne sfinte ori alte decoraţiuni. Acésta o aflăm mai 
ales la bisericile în stil roman şi gotic.

De-şi provederea ferestrilor cu sticlă colorată, şi ornată cu 
figuri decorative, cu cruci, cu figuri de sfinţi şi cu diferite scene 
biblice, nu este us oriental, totuşi acest obiceiu îl aflăm lăţit 
acum şi in orient, în deosebi in România. Aşa sunt colorate fe
restrile de la biserica din Buşteni cu figuri de sfinţi.

La biserica grecésci din Brăila ferestrile sunt tóté din sticlă 
în tricolor român, simplă, fără figuri. La biserica Vergu din Bu
cureşti ferestrile sunt tóté colorate cu sfinţi. Asemenea la Dom-, 
niţa-Balaşa.

Ferestrile de la biserica Pilar-Moşu din Bucureşti încă sunt 
colorate, dar’ numai cu cruci, cari se fac fórte bine. 20 ferestri 
costă 1500 franci.

In ferestrile bisericei greceşti din Galaţi sunt pictaţi apo
stolii, toţi cu diferitele lor insignii, ca şl la apuseni. In ferăstra 
altariului, vis-â-vis de uşa împărătăscă, se află Iisus cu sandale, 
ca şi la biserica rusăscă din Dresda, unde — fiind uşa mijlocie 
deschisă şi strălucind lumina prin ferăstra altariului, chipul iui 
Iisus apare în o frumseţă deosebită. Acăstă icănă este rem ar
cată între lucrurile vrednice de văzut In Dresda.

Decorate cu ornamente şi sfinţi sunt şi ferestrile de la 
melropolia din Iaşi, atât cele de jos, căt şi cele din galerii, căci 
biserica are 2 lungi galerii, cari de ambele laturi duc pănă la 
altariu. Apostolii sunt şi aici cu insignii, ca la Galaţi. Se vede, 
că ferestrile sunt lucrate de artişti apuseni.

La catedrala din Sibiiu, din motive de cruţare, s’a aplicat 
numai sticlă simplă, afară de unele ferestri din frontispiciu. 
Acestea s’au comandat la München din sticlă colorată. Nu ci** 
prind figuri de persóne, ci numai cruci şi nişte ornamente, cum- 
binate din mai multe motive româneşti.

‘) Fost efor la bogatele aşăzămiate Brancoveneşti.
(Va urnia).

Esteca“ dtaemLcni pofe30ri ?i medici morburilor de plumâni, afecţiunilor organelor de resp ira re , 
ca  bronchită acută, tu şă  convulsivă, recomandat convalescenţilor după influenţă. S l î î a S ^ r i a î T d Î
lăturăză tusa şi flegma, şi face se înceteze asudórea de nópte. In urma gustului şi mirosului siu plăcut se ia cu plăcere şU de copiii. Se capătă in farmacii

cu 4 co r. sticla. CnmpSrătorial să fie atent, ca fie-care sticlă să fle proven ită cu firma ur matóre: (216) 28—52

P .  II o  U niunii -  L u  B lock e &  € « .,  fabrică chimică, B asce i (Elveţia).
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Avis domnilor învăţători!
De Ia Librăria archidieeesană se 

pot procura Tabelele de intui- 
ţiune Holzel, adecă cele patru ano
timpuri şi casa ţărănâscă, serie com
pletă 3 3  cor., singuratice 6 .0 0  cor. 
plus porto 92 fileri.

Prin Librăria archidiecesană se 
pot procura diferite

o r n a t e  b i s e r i c e ş t i
M ustre şi specificarea p re ţu lu i gratis 
şi franco.

Tainele cerului, de C. Fiamarion 
(trad. Haralambie G. Lecca) . „ 1*50

Cuib de şoimi, poem dramatic în
ver uri, de 1. C. Bistriţeanu . ,  1 5 0

Ziariul unui Pierde-Vară, de George
Coşbuc.......................................... „ 2*—

Portretele lui Eminescu, notiţe 
biografice, de loan Seurtu . . „ —'80

Foiletóne, de llarie Chendi . . „ 2*50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Dureri înăbuşite, de M. Sadoveanu „ 2 ‘—
Poezii, de Haralamb G. Lecca . ,  1'50
De dragul celor mici, nuvele şi 

schiţe, de Vasilie l  op . . .
Armîna (românca), roman social 

din epoca renaşterii poporului 
român de la Pind, de P. Vulcan 

Povestiri, de Mihail Sadoveanu .
Istoria literaturii religiose a Ro

mânilor până la 1868 d« N. lovga 
Cultura română şi politicianismul, 

de Räduleecu- Metru . . . .
Cuvinte adevărate, de N. lorga 
Drumuri şi oraşe din România,

de N. lo rga ................................
Geniu Pustiu, roman original ine- 

di% de Mihail Eminescu . . .
Urmaşii Romei, novele şi schiţe,

de George Cair .....................
Eu rîd, tu rîzi, el rîde, de G. Ranetti 
Poveşti populare, de Alex. Florini 
Călătoriile lui Enache Cocoloş, de 

Ih . D. S p e r a n ţă .....................
plus 20 fii. porto postai.
Sate şi mănăstiri din România,

de N. lo rg a ................................
Din viăţa romană, de Ion Kalin-

d e r ű ..........................................
plus 30 fileri porto postal.
Idroterapia medicală, de Dr. G.

Baiulescu .....................................
porto 72 fii.
Istoria românescă vechie, de loan 

Rian şi Nerva lludos, tomul I.
1508— 1716 ...............................

porto 92 fileri.
Librăria archidiecesană.
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1 50

2-—
1 50

8-50

1- 50
2- 50

2 50

3 — 
2 —  
2 50
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2 50

4 -
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Sbór’al nopţii negru flutur. . .
de M. Eminescu. — Romanţă, 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. P50, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria archid.

m ş H f Ş H T U I M M I I  f f f f T T 1

* T . P o p o v ic i *

12 CÂNTECE DE SCOLĂ
pentru 2 şi 3 voci

PREŢUL fie-cărui 
caet 50 fii., plus 
10 fileri porto

Editura Libr. 
archidiecesane d,. 
Sibiiu-Nagyszeben

CUPRINSUL: 
Caetul I, pentru 2 şi 

3 voci egale: 1. Rugă
ciune. 2. Cântec de pri
măvară. 3. Codrule frate 
de cruce. 4. Carul cu boi. 
5. Ziua a apus. G. Fe 
tele casnice. 7. Ţiganca. 
8 Sunt fecior sdravăn 
9. Eu mé duc codrul ră
mâne. 10. Imn ocasional. 
11. Patru păstori. 12. 
Cântec la sf. Nicolae.

Caetul 11: Cântece pe 
2 voci: 1. Rugăciune. 
2. In cireşar. 3. Cântec 
de primăvară. 4. Imnul 
unirii. 5. Marş vânăto- 
resc. 6. Astăzi sicriul. 
— Cântece pe trei voci: 
7. Strugurel bătut de 

-ă. 8. Cucuie penă 
t * ’ă. 9. V ivat ţâra
mt - ' Imnul poporal.
11. ..'.or -»staşilor. 12. 
Colindi.

i i i i â i â ă t t â l .Ai.AXX + AtAAi.X,

Atelierul de croitorie
loan Pârău

Sibiiu, strada Poplăcii nr. 21.
In acest atelier se confecţionâză 
tot feliül de vestm in te bărbă
teşti, jachete pentru dame, şi
=’ r e v e r e n d i  —
Asemenea se primesc spre ese- 
cutare reparaturi. Lucru trainic.

Zacharia jjoiu

f runze de laur
poesii eroice di 
anii 1877-1878

Publicate de • • • •
loan Baptist Boiu.

Preţul 50 fileri plus porto postai.

Librăria archidiecesană.

Calendar de părete
cu foi de rupt, cu datul nou 

şi vechiu. Preţul I cor., porto 30 fileri.
Librăria archidiecesană din Sibiiu.

B ib l io te c a
„Reuniunii române de agricultură din com. Sibiiu.“

Cor.
1. Ţ inerea v itelor, de Eugen Brote —-24
2. Trifoiul, de Eugen Brote . . . —-24
3. P ră s ire a  pomilor, de Dem. Comşa —‘21
4. L egea ve te rin a ră , de învăţătoriul

M u n te a n ...................................—-80
5. în so ţirile  de c red it (Raiffeisen),

de Aurel B r o t e .......................... L60
6. C artea  s tuparilo r săteni, de R.

Simu ............................................ — -70
7. S ta tu te le  tovărăşiilo r agricole —
8. S ta tu te le  înso ţirilo r de credit

(R a if f e is e n ) .............................. —•—
9. P oveţe  pen tru  s tîrp ire a  gânda

cilor de M a i n ......................... —'10
10. D area  pe v inu ri şi favorurile

(înlesnirile), ce le face legea 
în  p riv in ţa  ei p rop rie ta rilo r 
de v i e ........................................ —•—

11. P oveţe p en tru  a p ă ra re a  împo
tr iv a  gândacilor, cari sfrede
lesc m u g u r i i ......................... —-10

12. S curtă  povăţu ire la  s tîrp irea
şorecilor de câmp . . . .  —-10

Se pot procura de la
Librăria arhidiecesană, Sibiiu.

„fi

Cărţi bisericeşti.
ACAFTISTUL prea sf. Născătore 

de Dumnezeu şi alte rugăciuni, 
cu litere latine, ed. 1898, legat 
simplu cor. P70, legătură mai 
frumosă cor. 2 10, în piele roşie 
cor 3*20, ediţie de lux cor. 4 
şi cor. 5-20, peluche . . . 

AGHIAZMATAR, broş. . . . 
APOSTOLUL, lit. latine, ediţie 

proprie -900, broş. cor. 7, leg. 
în piele negră cor. 9-50 leg. 
în piele roşie cor. 11*50, edi
ţie de lux broş...........................
(se legă conform dorinţei co 
mandatorului).

BIBLIA ILUSTRATĂ, litere ci- 
rile, Testamentul vechiu şi nou, 
nelegată cor. 10, legată . . 

CAZANIA, cu litere latine, broş.
6, leg..........................................

CHlBIAv ODROMION,neleg. cor.
12 l e g a t ............................... 16’ —

EVANGELIE, cu litere cirile, 
neleg. cor. 12, leg. cor. 20, fin 
legată cor. 33, în catifea roşie 112-— 

EVANGELIE, cu litere latine, 
legată cor. 20, fin legată . . 33’—

7 70 
4 —

8'

20’—

10 —

P ia n e le  B ösen d orfei*
stau şl acum la locul prim, „afară de 'concurs“, şi sunt în deobşte recunoscute ca cele mai bune piane 
atât pentru sabine, cât şl pentru sale de concert. Iu Austro-Ungaria sunt neîntrecute. Dovada cea 
mai eclatantă o dau programele tuturor pianiştilor renumiţi, cari în Budapesta, Gtraz Braga, Viena etc 
concertéza esclusiv cu piane Bösendorfer. ’ ’ ’’

Sunetul ales şi puternic, de un farmec neasemănat, şi minunatul mod cum se cântă la aceste 
piane, procură căutătorului plăcerea de a presta neîmpedecat ceea-ce póte.

B ö s e u d o r fe r  a f ă c u t  şc61ă.
Cu mult zel şi iscusinţă i-a urmat

F r a n c i s c  W i r t l l ,  constructor de piane reg. grecesc de curte.
construind un pian solid şi fin lucrat (premiu de stat, medalii de aur, diplome de onóre) în 3 modele 
de salon, cu 420, 450 şi 500 îl. Cu astfel de preţuri subscrisul nu a mai aflat pe piaţa Vienei pian 
de esecutare aşa fină. In Ungaria sunt fói'te plăcute pianele lui F r. W irtli, pentru suuetul lor vioiu 
şi curat ca argintul, şi pentru neobicinuita durabilitate a acestuia; îndeosebi este căutat acolo unde 
numai rar se póte afla acordător.

F r a ţ i i  S t i n g i ,  fabrică de piane c. ş. r. de curte
representaţi prin 5 modele, de la 300—700 fi., cu registru (pedal) de bârfă (Harfenzug) claviatură 
reformată. Piane fórte plăcute. b >

Cui ii place ton dulce şi melodios, sS-şi cumpere pianul lui H F .  F r i t *  f i u .  
Renumele bine întemeiat al acestei firme solide (fondată în 1804) asigură cumpărătorului 

deplină şi durabilă mulţămire. Mignon 470 fi., pian scurtat (Stutzflügel) 500 fi.
Eminentul fabricat al lui J P r o l i S C l l  pianin cu registru mut 420 fi., mignon 500 fi. 
Pianine bune H ö l z l  «&  H e i t z m a i l U  de la 320 -  380 fl.
De la firme mai noue se află în deposit instrumente drăguţe cu 250, 280 şi 320 fi.; aseme

nea pianine cu registru mut (Stummzug), aşanumite „Harfen-Pianino“. (O invenţie binefăcetore pentru 
împrejurimea celui ce învaţă.)

I M a n i u e  b c r l l u e z e  de prima calitate.
Harmoniu pentru şcole şi casă M a i l l l b o r g  - L i p s c i l  CU 100 fi. şi 230 fi. 
I i i c l i f r l a r e  d e  i n s t r u m e n t e  cu preţuri eftiue.

Primul deposit transilvan de piane şi harm oniuri
V i c t o r  d e  H e l d e u b e r g  (9<) s s -

Sibiiu (Nagyszeben), s tra d a  cisnădiei nr. 9, etagiul I.
1T v w  v v v \ f n V  yvTss-Tv r .' vv m > T i n m  > v

R e c u i s i t e  d e  s c r i s se pot procura 
de ia

L a Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
D om nului l o s t II M e t i a i l l l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
rom âne din Transilvania şi M etropolit al Rom ânilor din Ungaria  
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de täte zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéía 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul P arac lis. —  R ugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condaeele T riodu lu i şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, B ogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. —  Troparele morţilor. —  Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condaeele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 COI*. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

EVHOLOG1U, cu lit. lat. (Molit 
vélnie), broş. cor. 8 80, legat 12 40 

HIROTONIER pentru sf. de pre 
oţi, litere cirile, leg. . . . 4‘—

LITURGIA sfântului loan Gură
de Aur . .......................... p —

LITURGI1LE sf. păr. loan Cri- 
sostom, Vasile cel mare şi Gri 
gorie Teologul, broş. cor. 6, 
legat în pânză negră cor. 8, 
fin broş. cor. 8, legat în piele 9*— 

MINEILE pe 12 luni, în ^ v o 
lume latine, broş. cor. 130, leg. 
în piele roşie cor. 172. Se 
vînd şl în tomuri singuratice 
1 volum broş. cor. 1), legat 14 50

MOLITVELNICUL BOGAT, ci- 
ril, neleg. cor. 3 60, leg. cor.
5, fiu l e g a t .......................... 6 —

OCTOICH MARE, ciril, neleg.
cor. 20, le g a t.......................... 26- —

OCTOICH MARE, latin, nelegat
cor 22, legat ..................... 27'—

OCTOICH MIC, litere latine, ed. 
proprie, simplu legat cor. P60, 
în piele roşie cu copcii cor. 3'20, 
în piele negră cor. 4, în piele 
chagrin cor. 5-20, legături mai 
fine la comandă.

OROLOGIUL CEL MARE, cias
lov bogat, cu lit. lat. broş 24, leg. 34'—

: n :

CIASLOV (orologion), lit. latine, 
broş. cor. 2, leg în pânză 2 40, 
legat în pie!e roşie cu copcii 4- — 

PARACLISUL, Acaftistul şi vieţa 
sf. mare mucenic DimUrie . 1 50

PENTICOSTARIU, ciril, nelegat
cor. 12, legat ..................... 16'—

PENTICOSTARIU, latin, broş.
cor. 8 80, l e g a t ..................... 12 40

PSALTIREA, cu litere latine,
broş. cor. 5'50, legată . . . 9*—

PSALTIREA, cu lit. latine, for
mat mic, broş. P20, legată . 3 20

RENDŰI AL A CHIROTONIREI 
NOULUI EPISCOP, de A. bar. 
de Şaguna, cu litere cirile, le ■
g a t ă ..........................................10 —

RÉNDUIALA LA SFINŢIREA 
BISERI .ILOR, cir., neleg. cor.
3, leg . . . . . . . .  4 - -

TÂLOUL EVANGELIILOR, cir.
b r o ş u r a t ............................... 2-—

TRIÓDUL CU STRAJNICUL, 
ciril, neleg. cor. 24, legat . 34*— 

TRIÓDUL, latin, broş. cor. 22, 
leg...................................................27-—

Se pot procura de la

Librăria archidiecesană.
l i II :i îs: □

Redactor responsabil Teodor Ncatian. Editară si tiparial Tipografiei arabidieoeaane.
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